Druhy soufadného souvéti

1. Pomér slucovaci: a, i, ani, také, téz, i — i, ani — ani, jednak — jednak, dilem — dilem
Noc byla jasna, mésic svitil a lehky vanek zachvival korunami stromd.
Ani listecek se nepohnul, ani hlasek se neozval.

2. Pomér stupnovaci: ba, ba i, ba dokonce, dokonce i, nejen — ale i, nejen — nybrz i
Plan sbéru byl nejen splnén, nybrz i zna¢né prekrocen.
Byli jsme nejen spokojeni, nybrz vSichni jsme byli i radostné ptekvapeni.

3. Pomér odporovaci: ,a (= ale), ale, vS§ak, avSak, le¢, sice, nybrz
Ocekavali jsme netrpélivé jeho navrat, ale dosud nepfijel.
Naslouchal sice pozorng, le¢ nic se neozvalo.

4. Pomér vylu¢ovaci: nebo, anebo, bud’ — nebo, bud’ — anebo
Bud'’ si spolu tise hrajte, nebo si néco ctéte.
Piijdes na prochazku, nebo zlistane§ doma?

5. Pomér pri¢inny: nebot’, vidyt’, totiz
Znéam Bratislavu dobfe, vzdyt’ jsem tam byl loni celé prazdniny.
Musis se dobte obléknout, nebot’ je tam zima.

6. Pomér disledkovy: proto, a proto, tedy, a tedy, a tak, tudiz
Schylovalo se k boufi, a proto jsme s praci pospichali.
Cas kvapi, dejme se tedy do prace.

Tyto spojky uvozuji véty hlavni!

Procvicovani:

Urci poméry mezi vétami hlavnimi, spojku zakrouzkuj a udélej graf:

Ptidklad: Bud’ tak laskav a pfines mi néco k piti. H1 a/slucovaci H2
H1 H2

Do poloviny biezna mrzlo, ale pak zacalo pies den svitit slunce.
H1 H2 H1 ale/odporovaci H2

O prazdninach pojedu jednak k babicce, jednak budu s rodi¢i tyden na chaté.
Bez slune¢niho svétla bychom nevidéli a rostliny by nemohly riist.
Rychle jsem utikal za roh, zahlédl mé& vsak mu;j bratr Michal.
Odpoledne chodim na htisté nebo se divam na televizi.
Bud’ pojedete podél feky, nebo se vydate uzkou cestou kolem starych kamenolom1.
Mrtvé mote je extrémné slané, vzdyt’ postrada staly ptisun sladké vody.
Piekvapilo mé jeho chovani, a proto jsem Sel nepozorované za nim.
Udg¢lalo se mu Spatné, a tak odesel dom1.
Zopakuj mi to jesté jednou, ja jsem ti totiz nerozumél.

Urcité z toho mél radost, dokonce nds i pochvalil.






